

13. 要求社会发展委员会向妇女地位委员会随时通报国际家庭年的筹备情况；

14. 决定在其第四十八届会上在题为“社会发展”的项目下，根据秘书长的报告审议国际家庭年的问题。

1991年12月16日
第74次全体会议

46/93. 国际扫盲年

大会，

回顾其1987年12月7日第42/104号决议，其中宣布1990年为国际扫盲年，

又回顾其1990年12月14日第45/126号决议，

还回顾《世界人权宣言》⁸和《经济、社会、文化权利国际盟约》²⁰都确认人人有受教育的不可剥夺的权利，

考虑到1990年9月29日和30日在纽约举行的世界儿童问题首脑会议通过的《1990年代执行儿童生存、保护和发展世界宣言的行动计划》，⁵⁶

铭记着扫除文盲是《联合国第四个发展十年国际发展战略》⁴⁶的至高目标之一，

强调广大文盲、特别是许多发展中国家的广大文盲严重妨碍了经济和社会发展的进程以及社会的文化和精神进步，

深信识字特别是实用识字和足够的教育对于发展和利用科学、技术及人力资源以促进经济和社会进步是一个必不可少的要素，

确信国际扫盲年和1990年3月5日至9日在泰国宗甸举行的普及教育世界会议增进了人们对各种扫盲努力的认识和支持，已成为使全世界无文盲的斗争中的一个转折点，

赞赏宗甸会议主办者所表现的典范的伙伴与合作精神，并强调在国际、区域和国家各级进行后续活动以求实现《普及教育世界宣言》⁵⁷所订各项目标的重要性，

注意到联合国教育、科学及文化组织、联合国儿童基金会、联合国开发计划署、世界银行的首长和宗甸会议的其他主办者在《团结实现普及教育的声明》中呼吁所有国家和国际社会联手竭尽全力和资源，使确保到2000年人人受到基础教育的目标在形式和内容上都得到完全实现，

1. 赞赏地注意到联合国教育、科学及文化组织、其他专门机构和联合国系统其他组织在执行国际扫盲年方案方面所做的值得赞扬的工作；

2. 赞扬那些已开始执行本国扫盲方案并已在达到国际扫盲年目标方面取得显著进展的国家政府；

3. 满意地注意到许多非政府组织、大众传播媒介和私营部门支持国际扫盲年的坚定决心和积极参与；

4. 请会员国、专门机构和联合国系统其他组织以及有关政府间组织和非政府组织进一步加紧努力，提高识字率，实现普及教育；

5. 再次呼吁各国政府、各国的和国际的经济和金融组织和机构在资金和物质上支持促进扫盲的努力；

6. 促请联合国教育、科学及文化组织继续担任领导组织，确保进行国际扫盲年和普及教育世界会议的后续活动；

7. 请秘书长同联合国教育、科学及文化组织总干事合作，通过经济及社会理事会，向1995年大会第五十届会议提出关于在争取实现全世界无文盲的努力中获得的进展和遇到的问题的报告；

8. 决定在其第五十届会议上，在题为“社会发展”项目下，对在扫盲斗争中所获进展和遇到的问题进行十年中期审查。

1991年12月16日
第74次全体会议

46/94. 《老龄问题国际行动计划》的执行情况：老年人参与发展

大会，

回顾其1985年11月29日第40/30号决议，其中

强调任何社会都应视老年人为发展过程的所有层次的重要的、必要的一分子，

又回顾 1990 年 12 月 14 日第 45/106 号决议，其中赞同了 1992 年及其后老龄问题行动方案，⁵¹并促请广泛参与庆祝《老龄问题国际行动计划》通过十周年，

还回顾经济及社会理事会 1989 年 5 月 24 日第 1989/38 号决议，其中注意到老年人中妇女占大多数，而且今后发展中国家中老年妇女的人数将比发达国家增加得更快，

满意地注意到 1991 年 10 月 1 日庆祝了第一个国际老人节，

赞赏地注意到秘书处社会发展和人道主义事务中心同美国退休人协会协作，于 1991 年 10 月 7 日至 11 日在维也纳举行了老年和年长妇女参与发展问题专家组会议，

关切地注意到向老龄信托基金的捐款自 1982 年以来一直下降，如果这个趋势继续下去，《老龄问题国际行动计划》的执行工作会受损，

念及各国如要在应付人口的老龄化方面达到自力更生，就必须在老龄问题领域进行创新而有效的国际合作，

1. 注意到秘书长关于 1992 年及其后老龄问题国际合作的报告；⁵²

2. 建议在制定到 2001 年以前达到的老龄问题全球指标方面进行广泛的多部门合作，并邀请各方广泛参加拟议召开的关于制定指标的区域间讨论会和其他会议；

3. 请会员国考虑制定 2001 年老龄问题适宜可行的定量性的国家指标；

4. 请制定指标工作的所有参加者特别注意实际的战略，详细确定关键性机构和达到指标的必要手段；

5. 促请会员国派最高级别代表参加大会第四十七届会议专门讨论推行一套到 2001 年以前要达到的老龄问题全球指标的全体会议；

6. 吁请会员国参加 1992 年上半年对第三次审查

和评价《老龄问题国际行动计划》执行情况的调查，并趁审查机会进行前景规划，制定 2001 年老龄问题国家指标；

7. 请秘书长考虑在 1992-2001 年的十年期间任命知名人士充当老龄问题亲善大使的可行性；

8. 请会员国、秘书处新闻部、各区域委员会和非政府组织在地方、国家、区域和全球各级，特别是在老龄问题世界大会十周年的 1992 年，广泛散发《联合国老年人原则》；⁵³

9. 促请会员国和老年人的非政府组织在 1992-1993 年期间借调专家和行政人员给社会发展和人道主义事务中心，以帮助进行选定的优先活动，包括第三次审查和评价《老龄问题国际行动计划》执行情况的活动；

10. 赞赏地注意到联合国人口基金支持社会发展和人道主义事务中心正在执行的题为“人口变化的发展方面影响：全球人口老龄化”的应用研究和训练项目，并鉴于这一主题事项的重要性，鼓励联合国人口基金继续予以支持；

11. 请联合国人口基金顾及老龄化对今后人口变化的重要性以及社会发展和人道主义事务中心作为联合国系统老龄问题协调中心所起的作用，在该中心资助一名人口老龄化问题高级顾问；

12. 吁请联合国人口基金和所有参与 1994 年人口与发展国际会议筹备工作的联合国系统其他机关，利用上文第 10 段所述项目的成果，作为对该会议的一项重大投入；

13. 呼吁各专门机构以及联合国系统其他有关机关在讨论诸如环境、人权、家庭、人口和提高妇女地位等问题的 1990 年代各种主要活动和会议中，确认老年人对社会和经济发展的贡献；

14. 满意地注意到最近在联合国赞助下成立了班严基金会：世界老龄问题基金，其主要目标是为资助《老龄问题国际行动计划》执行工作的活动取得资金或代为筹资；

15. 还满意地注意到马耳他老龄问题国际研究所

在老龄问题的全球培训倡议方面所起的领导作用及其日益参与在其他国家执行联合国人口基金出资的项目；

16. 敦促联合国、会员国和各非政府组织支助非洲老年学会制订和执行一项老龄问题区域活动方案；

17. 鼓励非政府组织和私营部门继续在老龄问题领域同联合国系统密切协作；

18. 请秘书长在庆祝 1994 年国际家庭年时提请注意老年人对家庭的贡献；

19. 邀请在老龄问题世界大会十周年的 1992 年特别庆祝该年 10 月 1 日的国际老人节；

20. 敦促联合国系统内所有组织、各双边及多边发展机构在其发展工作中将老年人包括在内，特别注重纳入主流方法；

21. 请联合国开发计划署将老年人包括在其特别旨在缓解贫穷的社会基金方案内；

22. 请秘书长在题为“社会发展”项目下向大会第四十七届会议提出本决议的执行情况报告。

1991 年 12 月 16 日

第 74 次全体会议

46/95. 世界社会状况

大会，

回顾其 1959 年 11 月 20 日第 1392(XIV) 号、1969 年 12 月 11 日第 2542(XXIV) 号、1985 年 12 月 13 日第 40/98 号和第 40/100 号、1987 年 11 月 30 日第 42/49 号、1988 年 12 月 8 日第 43/113 号、1989 年 12 月 8 日第 44/56 号和 1990 年 12 月 14 日第 45/87 号决议，

又回顾经济及社会理事会 1987 年 5 月 28 日第 1987/39 号、第 1987/40 号、第 1987/46 号和第 1987/52 号、1989 年 5 月 24 日第 1989/72 号和 1990 年 5 月

24 日第 1990/28 号决议并注意到理事会 1991 年 5 月 30 日第 1991/4 号决议，

审议了秘书长的临时报告，⁶⁰

铭记在社会全体成员充分而且平等参与发展进程并向他们公平分配由此产生的利益的基础上改善全世界人民福祉的目标，

意识到每个国家都享有主权权利，可自由采取它认为最合适的经济和社会制度，并且每个国家政府有确保其人民的社会进步和福祉的主要责任，

对许多发展中国家、特别是最不发达国家经济社会状况继续恶化，以致在很多这种国家内出现了生活条件显著下降、普遍贫穷持续存在并日益加剧和主要社会经济指标下跌的现象，深表关切，

铭记某些发展中国家已取得了一些经济和社会进步，

深信应大大加快发展中国家的发展步伐，以便使它们能够达到其社会目标，尤其是满足对粮食、住房、教育、就业、保健的基本需要并且奋力解决危害人民健康和福祉的各种祸害，

确认社会和经济领域的进步是各国政策、联合国和国际社会的基本优先事项，也是国际发展与和平的先决条件，

相信联合国系统有必要更加努力研究并散播关于目前世界社会状况的正确和公正的数据和资料，尤其是关于对社会发展具有影响的新趋势和体制结构，

念及必须客观地考虑到发展中国家、特别是最不发达国家社会问题的敏感性和重要性，

1. 注意到秘书长的临时报告；⁶⁰

2. 关切地注意到秘书长的临时报告未充分重视许多发展中国家、特别是其中最不发达国家经济社会状况的持续恶化，而这是许多这种国家的首要问题，

3. 注意到人们日益认识到根据经济增长与社会进步之间的相互关系为实现全面发展在所有各级制订政策措施的重要性；